

REORGANIZACION DEL ALTO MANDO FRANCÉS

SENSACIONAL DISCURSO DE BRIAND

LA PROPOSICION DE PAZ Y LOS NEUTRALES

La maniobra alemana

Como suponíamos ayer, la Prensa de Francia y de Inglaterra sólo tiene frases desafiadoras para las proposiciones de paz de los Imperios centrales.

Es digno de atención el hecho de que apenas Alemania vio cómo fracasaba en el Marne su plan de un aplastamiento rápido de Francia, comenzó a gestionar un arreglo con los que creyera enemigos despreciables.

Vino entonces el nuevo esfuerzo en Oriente y Occidente. Hindenburg marchó contra Varsovia. Falkenhayn, luego de la caída de Amberes, lanzó una masa de maniobra sobre el camino de Calais.

Hubo, para los Imperios centrales, un momento gravísimo. Los rusos, en el invierno de 1914 a 1915, conquistaron la Bukovina, rindieron Przemysl y escalaron los Cárpatos.

Después de la toma de Varsovia, los alemanes hicieron a Rusia nuevas y ventajosas proposiciones de paz. El partido germanófilo de Petrogrado apoyólas con maniobras subterráneas.

Después de la toma de Varsovia, los alemanes hicieron a Rusia nuevas y ventajosas proposiciones de paz. El partido germanófilo de Petrogrado apoyólas con maniobras subterráneas.

Pero pocas gentes saben que a raíz de la ocupación de Serbia por Mackensen, Koenigs y Gallwitz, Alemania quiso que el Papa interviniera cerca de Francia.

Esas proposiciones eran muy favorables para Francia. Continuaba la maniobra. Cuando Alemania se ha dirigido a Rusia, la ha propuesto que abandone a sus aliados para obtener provechos particulares.

El prelado francés, más por obediencia a Su Santidad que por convicción personalísima, volvió a París y confirió con Briand.

Al año, y aprovechando el episodio de Rumania, los Imperios centrales y sus auxiliares de Oriente proponen la paz de nuevo por octava vez ó novena vez.

Se consideran victoriosos... Es la primera vez que el que se cree vencedor ofrece la paz al vencido.

Triple maniobra... Hemos visto días atrás una carta de un español residente en Berlín, donde se cuenta horrores de la situación interna de los Imperios centrales.

premo, es acogida con recelo, desconfianza y cólera. Los más optimistas no esperan que la resistencia pueda prolongarse arriba de un año...

Y naturalmente, las clases directoras y responsables quieren que si los aliados—como es lógico—rechazan sus proposiciones de paz, los pueblos y los ejércitos se resignen a seguir combatiendo y sufriendo por tiempo indefinido.

Cuando el Cuádruple Acuerdo se niegue a tratar, esas clases directoras harán a las mataduras centro-europeas: «No es nuestra la culpa si la guerra sigue. Hemos hecho cuanto hemos podido para que sus estragos terminaran.»

Y lo mismo pretenden decir a los neutrales. Y así justificarán—en apariencia—nuevas atroces medidas.

Esperan también que el cansancio natural de las naciones enemigas se acreciente a consecuencia de sus ofertas calculadamente vagas. Aún abrigan la ilusión de que el bloque aliado pueda disociarse...

Como obedeciendo a una consigna, los periódicos germanófilos de España dicen que si la guerra continúa habrá que hacer respon-

sable de ello al Cuádruple Acuerdo, y sobre todo a Inglaterra.

El argumento es de un infantilismo ridículo. No fueron los aliados quienes provocaron a los Imperios centrales. Estaban casi inermes. Y se han limitado a defenderse, supliendo con el valor y el ingenio la falta de preparación.

Quieren la paz, pero no una paz alemana, que sería solamente un armisticio de pocos lustros. Quieren la paz suya, la definitiva, la que alejará para muchos años, de la humanidad, el espectro de la guerra...

Jorge Clemenceau, en un artículo maravilloso, ha resumido la cuestión.

Alemania y Austria son como un jugador que habiendo ganado una cantidad, quiere retirarse del tapete verde, con su ganancia, porque teme que la suerte cambie.

Mas el Cuádruple Acuerdo lo dice: «No. Esta partida fué entablada por iniciativa tuya. Tienes que seguir jugando hasta el fin, con baraja forzada.»

Hasta el fin deberán seguir jugando la atroz partida los Imperios centrales. ¿Qué remedio? Ellos la quisieron...

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Proposiciones de paz a Bélgica.

LONDRES, 13. El Daily Telegraph ha recibido, de procedencia segura, la noticia que las Potencias germánicas han ofrecido recientemente la paz a Bélgica en las condiciones siguientes:

Los belgas son invitados a pedir una paz inmediata a cambio de su país, que les sería devuelto; la independencia de éste sería garantizada y la ayuda financiera necesaria para la restauración económica les sería concedida.

Por si esas ofertas son rechazadas, se hizo claramente, entender a Bélgica que la existencia de sus monumentos, edificios públicos y hasta de sus ciudades, estaba amenazada.

En qué consiste la proposición.

CARNARVON, 14. El corresponsal del Daily Chronicle en Nueva York telegrafía con fecha 11 que las condiciones alemanas recibidas en Washington son:

- 1.ª Completa restauración de Bélgica.
2.ª Evacuación de los territorios del Norte de Francia adquiridos durante la guerra.
3.ª Establecimiento de los Reinos independientes de Polonia y Lituania.
4.ª Retención de Serbia por Austria-Hungría.
5.ª Devolución a Bulgaria de todo el territorio que perdió en la última guerra balcánica.
6.ª Devolución a Austria de todos los territorios conquistados por Italia.
7.ª Devolución a Alemania de todas sus posesiones coloniales.
8.ª Turquía conserva Constantinopla.

Discurso de Briand.

PARIS, 13. He aquí algunos detalles de las declaraciones de Briand hechas en la Cámara, referentes a las proposiciones de paz de Alemania:

«Después de haber proclamado su victoria haciendo nuevos esfuerzos para lograrla, Alemania nos envía a través del espacio ciertas palabras sobre las cuales debo dar una explicación. (Aplausos.)»

«¿Habéis leído el discurso del Canciller alemán Bethmann Hollweg?»

Sobre el texto, que aún no tengo, no puedo dar una opinión oficial; pero es dudoso que en las circunstancias presentes aquellos a quienes se les pide la mediación acepten la labor, que podría inquietar y causar muchas desconfianzas.

Posteriormente daré a conocer la opinión precisa y concreta de los aliados; pero desde ahora tengo el deber de prevenir a mi país contra una ponzoña posible. (Vivos aplausos.)»

Cuando un país está armado hasta los dientes; cuando moviliza toda la población civil, a riesgo de arruinar su comercio y desorganizar sus hogares; cuando sus hornos se ponen al rojo blanco para aumentar sus fabricaciones de guerra; cuando deporta, desprecia, cuando el derecho de gentes, la población de los países invadidos, a los que obliga a trabajar para él, en ese momento si no doy a mi país la voz de alarma y le pongo en guardia, sería muy culpable. (Grandes aplausos.)»

Se nos propone negociar la paz en el momento en que Bélgica, Serbia y diez departamentos franceses están invadidos.

Con imprecisión y vaguedad, con palabras solemnes, se trata de remover las conciencias inquietas y los corazones de los países que llevan luto por tantos muertos. (Aplausos.)»

¿Qué vemos en ese discurso?»

Primamente un grito para engañar a los neutrales y al pueblo alemán.

No somos nosotros los que hemos deseado la guerra.

Nos fué impuesta.

A ese grito quiero contestar por centésima

vez, que no fuisteis vosotros los agresores, aunque ya digais que los hechos mismos lo prueban.

La sangre derramada fué por vuestra causa y no por la nuestra. (Grandes aplausos.) Tengo el derecho de denunciar este lazo grosero de Bethmann Hollweg, el cual dice: «Queremos dar a nuestros pueblos todos los medios para que prosperen» y a los otros pueblos les ofrece como limosna que permitirá los librase del anquilamiento.

Después del Marne, después de Verdun, ¿es esto una oferta a la Francia gloriosa, a la Francia que está en pie? (Vivos aplausos.)»

Semejante documento merece meditarle y ver qué objetivo persigue. Desde lo alto de esta tribuna tengo el derecho de decir que esto es una maniobra, un intento para disociar a los aliados, turbar sus conciencias y desmoralizar sus pueblos.

La República francesa, en semejantes circunstancias, no hará menos que cuando la Convención. (Aplausos unánimes.)

Habla la Prensa alemana.

NAUEN, 13. Los diarios alemanes de la mañana comentan el ofrecimiento alemán de la paz, discutiendo principalmente la cuestión de cómo será acogida y qué contestación puede esperarse de los Estados enemigos.

La Vossische Zeitung declara que el ofrecimiento es un hecho que no puede ser interpretado como una confesión de debilidad, después de la conquista de Bucarest y de la votación de la ley sobre el servicio auxiliar nacional. El periódico califica además de posible que los pueblos escuchen y que en el próximo año atumante el número de aquellos que se dan cuenta de que los éxitos que por fin pueden a lo mejor ser alcanzados por ellos contra Alemania y sus aliados tengan el peso de una pluma frente a los sacrificios que aún hagan necesarios una continuación de la guerra.

De todas suertes—añade el periódico—, la responsabilidad de la continuación de la guerra no caerá, en lo futuro, sobre las Potencias centrales.

Por otra parte, debía suponerse que el sentido común de los que luchan contra Alemania les haga preguntar por las condiciones alemanas de la paz, y entonces se podrían convencer de que Alemania no anhela, de modo alguno, la hegemonía del mundo, sino que realmente sólo pretende aquello que, como se expresó el canciller, es necesario para fomentar el libre desenvolvimiento de los pueblos de la Cuádruple.

El periódico recuerda que el canciller calificó las condiciones de las Potencias centrales de base para una paz duradera, lo que encierra en sí una alusión a la naturaleza de dichas condiciones.

La Deutsche Tages-Zeitung escribe:

«El pueblo alemán entero comprende el deseo de S. M. el Emperador de dar la paz a Alemania, en cuanto sea posible.»

El periódico señala que hace pocos días exteriorizó dudas sobre la posibilidad de las negociaciones de paz; reconoce, sin embargo, que estas dudas entretanto han desaparecido con los admirables éxitos militares de estos últimos días, que han ablandado considerablemente la situación económica.

El diario añade que, referente al ofrecimiento alemán de la paz, mucho depende de los detalles, opinando que el canciller ha pronunciado en su discurso muchas palabras convincentes; pero la «Tages Zeitung» hubiera preferido una afirmación más categórica del hecho de que Alemania ofrece la paz como vencedora.

El Berliner Tageblatt cita opiniones de la Prensa enemiga sobre la potencia y energía de Alemania, deduciendo de ellas que, tanto la Prensa como los políticos enemigos, no

pueden calificar de producto de una debilidad el ofrecimiento de la paz.

Añade el diario que, sin embargo, es posible que los Gobiernos de la Entente empleen este argumento, y cita el último discurso de Trepoff, y los últimos acontecimientos de París y Londres, haciendo constar que Lloyd George, hombre que sólo en agosto de 1914 se convirtió de pacifista germanófilo en un enemigo de Alemania, también se ha transformado, de calculador de la realidad, en un político al azar, que parece haberse olvidado que es posible el arte de gobernar.

Después de repetir el Tageblatt que no debería aguardarse con esperanzas demasiado grandes la contestación de los países enemigos, termina diciendo:

«Puede ser que al mensajero de la paz, que está ahora en camino, se le prepare un recibimiento hostil.»

El Berliner Lokalanzeiger se refiere también a los recientes progresos de las operaciones militares y al aprovisionamiento de Alemania en víveres, añadiendo que desde el primer día Alemania siempre consideró la guerra como de defensa.

Hace recordar las palabras del Emperador que han afirmado esto, y agrega:

«Si se rehusa la mano ofrecida, entonces los pueblos sabrán que sus Gobiernos continúan llevándolos al matadero sin haberse cerciorado de si las condiciones de paz propuestas por Alemania y sus aliadas son ó no aceptables para ellos.»

El Lokalanzeiger opina que por esto los Gobiernos de la Entente debieron por lo menos interpelear a los Parlamentos, y termina diciendo:

«El pueblo alemán entero se ha dado cuenta desde ayer de que su Gobierno no ha dejado nada sin intentar que pueda corresponder a la dignidad de un gran Estado para atraer la paz.»

Telegramas suizos hablan de la gran impresión causada por el ofrecimiento de la paz en el país.

El Intelligenzblatt, de Berna, cree que el canciller proponga una Conferencia para la discusión de las condiciones de las posibilidades de la paz.

«Entonces—añade el periódico—deberían improvisarse en todos los países formidables movimientos pacifistas.»

La responsabilidad—termina diciendo—de aquel Gobierno que se negase a participar en la Conferencia aumentaría hasta lo inconmensurable.»

Forma de la notificación.

PARIS, 13. El Gobierno alemán ha rogado a Mr. Wilson comunique sus proposiciones a Francia é Inglaterra; al Rey de España, lo haga a Portugal y Bélgica; y al Gobierno suizo a Rusia.

Impresiones de los Estados Unidos.

WASHINGTON, 13. En las esferas oficiales no se cree que Alemania ofrezca condiciones de paz aceptables para los aliados, y se estima de un modo unánime que no tienen probabilidad ninguna de éxito.

Los irlandeses contra la paz.

LONDRES, 13. Según la Central News, los Sindicatos irlandeses obreros declaran que las proposiciones alemanas no deben ser tomadas en serio.

«The Westminster Gazette».

Comentando las declaraciones del Canciller alemán, relativas a ofertas de paz, la Westminster Gazette escribe:

«Hay que cuidarse desde luego de dejarse llevar por habilidosas maniobras sobre un terreno en el que pareceríamos llevar la culpa.»

No procede que los aliados rechacen toda proposición que les sea hecha de modo regular; pero deben declarar primeramente que los compromisos que han tomado unos con otros son irrevocables y que una proposición que encaminaria a una traición de ciertos aliados hacia otros no tendría la menor probabilidad de éxito.

Si los rumores que nos vienen de Washington tienen algún fundamento, la gestión alemana termina antes de haber empezado, porque, según los términos ofrecidos, las Potencias de la Entente serían invitadas a traicionar a Rusia y a dejar las manos libres a las Potencias centrales en Serbia, Grecia y Rumania, a cambio del statu quo de la Europa occidental.»

FRANCIA POR DENTRO

Joffre, consejero.

PARIS, 13. A instancia del ministro de la Guerra, el Presidente de la República ha firmado esta mañana un decreto nombrando al general Joffre comandante jefe de los ejércitos franceses y consejero técnico de la Dirección de la guerra, y otro decreto regulando los poderes respectivos del comandante en jefe de los ejércitos del Norte y del Nordeste y del comandante del ejército de Oriente.

Un voto de confianza.

PARIS, 13. En la Cámara de los Diputados, en cuanto se abrió la sesión, a las tres y quince, M. Briand recordó los términos del orden del día de confianza votado al final de las diez sesiones del Comité secreto, y relacio-

nado; primero, con la dirección de la guerra por un Comité de guerra, y segundo, con la modificación del alto mando.

Monsieur Briand expuso que el Comité de guerra, constituido para responder a las indicaciones de la Cámara, tendrá todos los poderes para adoptar decisiones rápidas y con medios de acción adecuados.

Actuará casi en permanencia y procurará intensificar la producción y regularizar los avituallamientos.

Monsieur Briand añadió:

«Sin tener un optimismo exagerado, debemos, hoy más que nunca, tener la convicción y la certeza de vencer; no debemos olvidar que fué sobre nosotros, casi aislados, sobre quienes las tropas alemanas se precipitaron desde la primera hora; Francia sostuvo el golpe é hizo posible una victoria decisiva.»

En ninguna parte los éxitos alemanes fueron decisivos.

Es verdad que la valerosa Rumania tuvo que ceder.

Es una cosa triste; pero su ejército, apoyado por los ejércitos rusos, se reorganizará, porque la cuestión de Oriente está lejos de estar arreglada.

Habría quien diga que el año 1916 no nos ha traído ninguna victoria; pero hay que considerar las cosas de frente. No es el ejército alemán quien obtuvo la victoria, porque después de ocho meses, la victoria de Verdun fué inscrita en nuestro activo. (Aplausos.)»

Monsieur Briand dijo después: «El Comité de guerra pedirá la supresión del alcohol.»

Haciendo alusión al discurso de ayer del Canciller alemán, M. Briand declaró:

«Tengo el deber de poner en guardia a mi país contra un emponzoñamiento posible. (Vivos aplausos.) Cuando un país se arma hasta los dientes; cuando deporta por todas partes, en violación del Derecho de gentes, hombres para obligarles a trabajar, si no grita a mi país: «¡Atención! tened cuidado!» sería bien culpable.» (Largas aclamaciones.)»

Se hicieron varias interpelaciones.

Briand aceptó únicamente las interpelaciones referentes a la constitución del nuevo Gabinete, a la Dirección de la guerra y al alto mando, declarando el jefe del Gobierno que presentaba a la Cámara la cuestión de confianza.

Monsieur Tardieu criticó la organización del alto mando, la carencia de un Estado Mayor especial y único de los aliados, la dirección; en conjunto, el nuevo Gobierno y la política seguida con Grecia.

Dice Tardieu que no cree que el nuevo Gabinete sea un Gobierno de acción.

MM. Lairolle, Violette, Gonde y Mistral criticaron la constitución del nuevo Gabinete.

Después de diversas explicaciones del voto, Briand declara que no contestará con discursos a las interpelaciones violentas é injustas, pues los oradores no formularon ninguna crítica clara ni precisa contra el hombre que tenía la responsabilidad de los acontecimientos de ayer.

Briand pide que la Cámara se dé cuenta de los acontecimientos y que confíe en el Gobierno.

Declara que sólo acepta el orden del día de Roden, que dice:

«La Cámara, aprobando las declaraciones del Gobierno y confiando en él para la continuación energética de la guerra, pasa al orden del día.»

La Cámara aprobó, por 314 votos contra 163, el orden del día de Roden, y se levantó la sesión.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sangrientas luchas.

POLDHU, 13. Petrogrado. Parte oficial de esta tarde:

«En la región del bosque de Gukolove el enemigo continúa bombardeando nuestra posición con su artillería y morteros.»

Sus intentos para tomar la ofensiva en la región de Prisoivre, al Nordeste de Pomeran, fueron detenidos por nuestro fuego.

Fueron rechazados los intentos del enemigo para vadear el río Bietritza, en la región de Izupolia.

En las selvas de los Cárpatos nuestros destacamentos hicieron fracasar un fuerte ataque enemigo en la región al Este de Chibona.

Avanzadas enemigas, que intentaron aproximarse sin ser vistas a nuestras trincheras en el monte Kapul, fueron dispersadas por nuestro fuego.

En la región al Sur y Sudoeste de Valepuma, al Norte de Dornavastra, continúan los combates. El enemigo opone tenaz resistencia en nuestro avance.

Al Sur del valle del río Trotus nuestras tropas conquistaron una línea de trincheras enemigas, situadas en las alturas, a seis millas al Norte de Agusulia. Los contraataques enemigos que tenían por objeto recuperar dichas alturas, fueron rechazados, con grandes pérdidas para el adversario, a quien hicimos también numerosos prisioneros.

Frete rumano.—Una parte del ejército rumano que fué atacada por el enemigo en Bris-





# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Serenidad en todos

Hasta ahora no dan motivo a alarma los preparativos de la huelga general anunciada para el día 18 en toda España como manifestación pública de protesta por el encarecimiento de las subsistencias. El propósito inicial de ese acto de la clase trabajadora, que verdaderamente atraviesa una situación angustiosa por la falta de trabajo, la exigüidad en los jornales, y, sobre todo, por la carestía de la vida, continúa en pie. Ninguna resolución autorizada ha venido a desvirtuarla hasta el momento presente.

Pero se advierten síntomas que sobresaltan. Nos referimos a la tendencia de aprovechar la ocasión para reproducir el conflicto ferroviario. No hay para qué hacer resaltar la inoportunidad de mezclar un litigio que pudiéramos llamar profesional con un movimiento de protesta, que tiene un carácter ajeno a toda finalidad política y aun a todo objetivo de reivindicación social.

De otra parte, los sindicalistas catalanes pretenden dar una mayor extensión, y por tanto un mayor alcance, a la huelga en proyecto. El acuerdo fue, y así está mantenido, de realizar una huelga general de veinticuatro horas. Y se esfuerzan los más levantiscos en que el plazo de esa huelga se prorrogue indefinidamente.

Y eso es otra cosa. La cordura de la clase trabajadora española estamos seguros de que sabrá imponerse contra las cábalas de los agitadores.

No puede negarse, y antes por el contrario debe decirse, que ese acto de protesta proyectado, aunque producirá quebrantos, y naturalmente despierta ciertas alarmas, ha merecido las simpatías de la opinión en general. Los obreros recogen y exteriorizan de ese modo la queja de España entera, que se siente gravemente agobiada por el problema de la vida, que se ha hecho punto menos que imposible para todas las clases sociales, todas alcanzadas con arreglo a sus propias irredimibles necesidades.

La causa es justa. El mismo Gobierno ha reconocido la profundidad del mal y la urgencia de ponerle remedio. Por eso se ha apresurado a imponer la tasa para la venta de muchos artículos de forzoso consumo, como han sido el carbón, el trigo y las harinas.

Cierto que esas medidas han resultado ineficaces, por la habilidad que han desplegado los gremios mercantiles y por la debilidad de que han dado prueba, con asombro de todos, las autoridades.

La huelga en proyecto serviría para espolpear la actividad, y sobre todo despertar la energía en quienes deben hacer cumplir la ley de Subsistencias. Pero sacar de sus naturales límites ese movimiento popular de protesta, sería dar lugar a que las autoridades tuvieran que emplear todas sus energías, esas energías necesarias para resolver, o por lo menos mejorar el problema del encarecimiento de la vida, en vigilar y reprimir, si fuese necesario, todo propósito de desquiciar la economía nacional o de alterar el orden público con fines exclusivamente políticos.

Por lo tanto, como los momentos son críticos, a todos aconsejamos una gran serenidad.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Viernes 15 de diciembre de 1916.

Saló el Sol a las 7,31.  
Se pone a las 22,31.  
Sale la Luna a las 16,49.  
Se pone a las 11,6.

Santos del día.

Santos Ireneo, Antonio, Teodoro, Saturnino, Victor, Faustino, Lucio, Cándido, Marcos, Jenaro y Fortunato, mártires; Valeriano, obispo, y Maximino, confesores, y Santa Cristina, esclava.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (Goya, 28), y sigue la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena; novena, preces, reserva y salvo.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id., y al anochecer ejercicios, siendo orador un señor capellán.

En la V. O. T. de San Francisco, fiesta a la Inmaculada, a las diez, y predicará don Ignacio Jiménez; por la tarde, a las tres y media, completas, preces y reserva.

En San Sebastián termina la novena a la Purísima, predicando en la misa, a las diez, D. Juan Falcó, y por la tarde, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En el Cristo de la Salud, ídem id., y será orador, sólo por la tarde, a las cinco y media, D. José Estrella.

En las Calatravas, ídem id., D. Luis Béjar.

En el Carmen, por la tarde, a las cuatro

y media, ejercicios de la Asociación Teresiana en honor de la Inmaculada; predicará don Santiago Estebanell.

En la iglesia de la Compañía empieza triduo en honor de María Inmaculada para las Hijas de María de las Escuelas Dominicales; a las ocho de la noche, rosario, ejercicio, sermón y bendición.

En Santa María continúa la novena a la Inmaculada, y será orador, por la tarde, a las cuatro y media, D. Sebastián Rodríguez Larios.

En el Caballero de Gracia, ídem id., D. Manuel Fernández.

En Santa Bárbara, ídem id., P. Miguel Alarcón, a las cinco y media.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), ídem, a las cinco, P. José Martín.

En las Monjas de Alarcón, ídem id., don Mariano Benedicto.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las seis, el padre Luis Navarro.

En San Ildefonso, por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Santa Lucía.

En San Martín, ídem id., a las seis y media, siendo orador D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de la Octava de la Concepción, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en la iglesia de San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

## COMENTANDO

### LOS JUEGOS DE AZAR

III

He establecido bien claramente las diferencias que hay entre el casino ó círculo y la chirlata. En los primeros, el juego es el auxiliar de una explotación industrial, ó de una cooperación colectiva; en la segunda, el juego es la única finalidad. O dicho en otros términos: en los primeros, el juego es medio; en la segunda, es fin.

Ejemplo. El Casino de San Sebastián—y lo cito por estar ya arraigado de modo definitivo y no perjudicarle la cita—fue construido por una Sociedad que no persiguió otro fin que dotar a la ciudad de un elemento de atracción. Los duenos del Casino lo arrendaron a otra Sociedad. Y esta Sociedad, a su vez, comenzó a organizar fiestas y atracciones, haciendo el reclamo de San Sebastián. Señor que viviese el Casino sin jugar era locura, y el juego fué medio de que el Casino pudiese celebrar sus fiestas, sus conciertos, sus bailes, sus concursos, su labor de atracción, en una palabra. Es decir, que el juego, aun siendo un negocio, es un medio. No es allí el juego lo único, lo exclusivo: es el medio auxiliar de que en San Sebastián haya lo que hay.

Una casa de juego ya es otra cosa. Se juega como fin, y el juego no tiene otra finalidad que jugar. ¿Cómo, pues, pretender equiparar lo uno con lo otro? Y yendo aún más allá, ¿cómo comparar los casinos aristocráticos, en donde el juego no es otra cosa que un ingreso social, con la chirlata, en donde el lucro es individual? La diferencia es tan notoria, que no hay para qué insistir, bastando para confirmar la diferencia, saber que en donde el juego está regulado son prohibidas las chirlatas y sólo tolerados los casinos ó círculos que tienen establecido el juego como medio. Hasta Francia, país democrático por excelencia, toleró y reguló el juego en los casinos y círculos de esa clase, convencida de que prohibirlo, no sólo era imposible, sino perjudicial en todos los sentidos. Países prácticos regulan la tolerancia, y al regularla han resuelto de una vez y para siempre el problema, sin perjuicio de que la brigada de juegos persiga las chirlatas, llamadas allí *tripots*, y con rigor saludable las clausure.

Bien aclarado ese punto, ya es ocasión de pasar adelante y de deshacer errores que nos han llevado a consentir cosas verdaderamente intolerables.

Francia ha podido regular el juego como lo ha hecho, porque en Francia los *tenanciers* no son banqueros; es decir, no arriesgan nada. No son otra cosa que alquiladores de sus casinos. El dueño no juega, no puede perder, no es banquero. Son banqueros los puntos que se quedan con la baraja en pública subasta, y el banquero no hace otra cosa que cobrar la casa. Eso es la *cagnotte*. Y por eso ha podido el Estado imponer una contribución a la *cagnotte*, por ser sencillo saber lo que el casino gana cada día. No hay más que abrir la caja de la *cagnotte*, contar el dinero que allí se va echando, comprobarlo con los tickets de cada baraja, y la cuenta es clara. El interventor no tiene que preocuparse de si los *croupiers* pagan bien ó mal; de si las fichas se evaporan ó no; de si a uno que ganó mil se le pagan cinco mil; de si lo engañan, en una palabra. Allí no hay filtración posible; la *cagnotte* está cerrada, por su abertura entra el precio de cada baraja, la caja registradora señala en cada ticket su importe, y aun cuando los banqueros pierdan hasta las cejas, la *cagnotte* siempre gana. Sólo en los *caballitos* puede haber pérdida; pero los *caballitos* son un grano de arena en la inmensidad de la *cagnotte*.

Leí todos los debates del Parlamento francés cuando se debatió el asunto; tengo todas las leyes y decretos regulando el juego; he estudiado el asunto cuando se inició en el Congreso español, y de todo ello deduzco que el problema español difiere en absoluto del problema francés, a menos que España estableciese un régimen de *cagnotte*, que no prosperaría, por la razón sencilla de que cada país tiene sus costumbres, y aquí más se entiende de juegos con banquero permanente que de juegos con banquero eventual. Y quien lo dude, que recuerde lo que pasa en San Sebastián, donde raro es el día que hay partida de *baccara*, y en donde el *chemin de fer* es desconocido.

La *cagnotte* permite imponer tasa de tanto por ciento sobre el ingreso bruto. Francia cobra el 15 por 100, que ahora va a ser aumentado, y tiene cobrarlo sin error, pues el dolo es imposible. Ya he dicho que de la *cagnotte* no se puede ocultar ni una peseta, y como todo lo que entró en ella es ganancia, con tomar el 15 por 100, ya está arreglada la cuenta.

En España no puede haber tasa sobre el tanto por ciento del producto bruto. Y no puede haberla, porque a excepción de muy escasos círculos en donde no hay banquero permanente, y en donde tallan sus socios con *cagnotte*, en todos los demás está contratado el juego. ¿Cómo va a saber el Estado lo que gana cada día un banquero? Por lo pronto, habría que contar con la honradez acrisolada, a prueba de tentaciones, de los interventores oficiales. Y si éstos eran capaces de resistir a la tentación, el banquero se las compondría para no ganar nunca ó ganar muy poco. En un minuto de desvío ó de ausencia, aprovechando un cambio ó un pago, las fichas se evaporarían por arte de magia, y ante las barbas del interventor, los miles de pesetas de ganancia se convertirían en miles de pesetas de pérdida. Resultado, que el Estado no percibiría ni un solo real. Esto lo saben cuantos se han acercado a una mesa de juego, y por saberlo, aconsejaron al Sr. La Cierva que no incurriese en el error de señalar tasa a tanto por ciento, ni en el de poner interventores, pues el remedio sería peor que la enfermedad.

Ese ministro, de quien muchos dicen que es inquisidor, pero al cual todos hacen la justicia de decir que fué modelo de honradez y laboriosidad, estudió el problema como lo estudia todo, muy a conciencia, y enterándose bien de lo que es juego, de lo que produce, de lo que se acostumbra a pagar en los casinos, y de lo que debía contribuir, señaló tantos alzados. Y no se quedó corto, pues a un casino le señaló 300.000 pesetas, cantidad que no es para ser tomada a broma, y que en San Sebastián resuelve no pocos problemas de caridad. El Sr. La Cierva puso el dedo en la llaga, y concedor como pocos de España y de sus hombres, ni quiso meterse en los vericuetos de tener que nombrar interventores de juego, ni de tener que intervenir una contabilidad muy expuesta a sorpresas. Su procedimiento liso, llano, sencillo, honrado, dictatorial, resolvía el problema sin crear otros más difíciles.

Y yo digo a quienes aún alborotan: ¿Creéis que si el Sr. La Cierva no estuviese convencido de que es imposible prohibir el juego en determinados círculos, lo habría tolerado? Cuando ese hombre hizo lo que hizo, fué por estar convencido, como yo lo estoy, de que intentar prohibir ciertas cosas es como pretender que la playa no tenga arena. Yo, a la teoría del Sr. La Cierva me atengo en este asunto, y a quienes me contradigan sólo les diré que con el Sr. La Cierva ventilen el pleito, seguro de que él me lo ganará.

Deshecho queda el error, y después de lo dicho, no creo que haya nadie que sueñe en aplicar tasas de tantos por cientos, buenas en país de *cagnottes*, y malas en país de banqueros, a la tolerancia del juego en una nación como España, en donde por cada *cagnotte* hay cien banqueros-contratistas.

El tanto alzado es la única solución, condicionándolo a circunstancias de lugar, ya que no sería justo que pagase Teruel como Madrid; y a circunstancias de categoría, ya que no sería equitativo hacer pagar en una misma ciudad lo mismo a quien jugase con cinco mesas que a quien sólo jugase en una, ó a quien tuviese partida de miles de duros y a quien la tuviese de miles de reales.

Queriendo, puede ser el impuesto muy aproximado a lo que en realidad se debe pagar, y para acertar sólo será necesaria una cosa: buena voluntad.

La ignorancia, unida a la farisaica hipocresía, ha hecho que en España hayan sido tolerados juegos mucho más peligrosos que la tan discutida ruleta, resultando que por quererlos librar de quien nos pedía uno, nos han entregado atados de pies y manos a quienes nos piden ó nos quitan mucho más.

Yo estoy dispuesto a hablar claro. Quedese para otros la gajonaría, que a mí no me placen los fariseísmos de algunos señores a quienes veo de cuando en cuando probar fortuna, y que en cuanto no ganan, se salen por los Cerros de Ubeda, declamando jeremiadas contra el juego. Yo he jugado, juego y jugaré cuando me

plazca y mientras jugar me entretenga. Jugar, al fin y al cabo, cuando ni se hace por vicio incorregible ni con ventaja, no pasa de ser una distracción, y así como hay quien va a Bolsa porque le divierte, y juega a la Lotería porque le place, y se pasa la vida entre vino y faldas porque le gusta, y caza, y deportea, y va en globo, y vuela en aeroplano, y recorre el mundo, por la razón sencilla de que satisface un capricho, así el que juega, juega porque le gusta, y placer encuentra en ello. Ganar ó perder es lo de menos, porque jugar es placer de hombres y ganar es placer a los dioses reservado. Y jugar, ni es delito, ni quien diga tal dice más que necesidades. Delito es ser fullero: jugar no es otra cosa que un vicio, y en ocasiones ni eso.

Y por eso precisamente hablo y escribo. Quiero que no me roben cuando juegue, si juego alguna vez, y quiero, además, que de mi vicio, vaya una parte a los pobres. Por conocer lo que el juego es, señalo a los gobernantes el camino que deben seguir, y así, sin repugnantes fariseísmos, cara a cara, volcando la sinceridad sobre las cuartillas, llevo la verdad al conocimiento del público, que esa y no otra es la misión del periodista. ¿Para hablar de las alcantarillas, hay que bajar a ellas! Y yo bajo a ellas, cuidando de que al salir no haya llegado ni una mancha de cieno a la suela de mis zapatos. Quien a ellas no dirá más que tonterías.

No jugarás a ruleta, dicen los Gobiernos; pero podrás jugar a los caballitos, añaden. Y ahí lo inconcebible, lo absurdo, lo que no cabe en cabeza humana. Yo voy a jugar: no me dejan ir a una ruleta en donde el banquero me puede ganar sin riesgo una vez contra treinta y seis, ¡¡¡y me ponen delante, en cambio, unos caballitos donde el banquero me puede ganar dos veces contra diez y seis!!! Es decir, que prohíben la ruleta de un cero y permiten la ruleta CON CUATRO CEROS. ¡Ni que llevaran

Fijaos bien en esa monstruosidad, grandes y pequeños, ministros, embajadores, magistrados, jueces, generales, ingenieros, duquesas, marquesas, condesas, baronesas, señoras, señoritas, que, como yo, cometéis el delito de jugar. ¡No os dejan poner un duro en la ruleta que tiene un cero y os lo dejan poner a la ruleta que tiene cuatro ceros! ¡No os dejan poner un duro en la ruleta donde os pagan por un duro 36 duros, y os lo dejan poner donde por un duro os pagan diez y seis!!! ¡No os dejan poner un duro en la ruleta donde sólo hay un negro, que es el cero, para 36 números, y os lo dejan poner en la otra ruleta donde hay dos azules, el 5 y el 10, para 18 números!!!

Y rueda la bola. Y viva la moralidad. Y a hablar de rectitud, diciendo con aire de austeridad: «no, la ruleta de ninguna manera». Todo ello, a la misma hora en que os entregan atados de pies y de manos a la ruleta de los cuatro ceros puesta en mitad de la calle, y al tapete del treinta y cuarenta, en donde su brutal empate hace imposible la defensa. ¿Veis como hablo claro? ¿Veis como razona el sentido común?

Es largo este artículo; pero no importa, pues quiero acabar con este trabajo el estudio que me he propuesto hacer.

No hay juego más claro que la ruleta y en donde más imposible sea la trampa. La bola queda fija y no hay equivocación posible. El número donde cae, lo ve todo el mundo; no hay error; no puede el *croupier* contar mal como en el treinta y cuarenta; no hay posibilidad de escamoteos ni de prestidigitaciones; un desvível arruinaría al banquero, porque la bola insistiría sobre un número, y los jugadores a él, jugarían; el cero, no pasa de ser un enemigo contra el que cabe defensa; nada hay en ella de posible fullería. Y por eso es por lo que tiene tantos partidarios. Donde hay ruleta, nadie juega a otra cosa; las otras mesas están desiertas, y los jugadores huyen de ellas como de la peste. Quienes nunca juegan, no se resisten a la ruleta, y el secreto de su éxito no está en que se pierda más en ella, sino en que hay más jugadores. Es decir, que si juegan ciento a treinta y cuarenta, juegan mil a ruleta, resultando que los banqueros ganan 1.000 duros en la ruleta ganando uno a cada jugador, y en otros juegos necesitan ganar diez a cien jugadores para ganar los mil. ¿Está claro?

La ruleta atrae, fascina, seduce; chicos y grandes, hombres y mujeres, están pendientes de la bolita, y todos juegan. Pero raro es el que juega mucho. En una mesa de ruleta se ven duros y luises; raro es ver billetes. En las otras mesas, los billetes corren como agua de torrente desbordado.

En cambio, el treinta y cuarenta es brutal: contra el empate no hay defensa. Fué inventado para ganar sin riesgo, y lo voy a demostrar. Suponed una mesa de treinta y cuarenta con partida fuerte. Cada vez que hay empate se queda la banca con la mitad. Es decir, que al pase siguiente no puede perder y sabe que gana. Si los paños están iguales gana exactamente la mitad. Y si posible fuese jugar una noche entera con los paños siempre iguales, habría ganado la banca todo el dinero de los

jugadores, y el que tuviesen en la fonda, y el que fuesen a heredar, en fuerza de treinta y unas, y... ¡¡¡sin riesgo!!! En cambio, en la ruleta puede siempre defenderse el jugador del cero. Al fin y al cabo no es más que un número más; es un enemigo conocido.

El empate en el treinta y cuarenta no tiene más que una defensa: no jugar. Y por eso, cuando hay ruleta, se da el caso de funcionar cinco meses con dos filas de jugadores, y estar vacía la de treinta y cuarenta, donde sólo se arriesga algún recién venido de la dehesa, que no sabe todavía lo que son la célebre treinta y una y el diabólico empate.

Permitir los caballitos de 18 números y dos ceros, y consentir el treinta y cuarenta con empate, al mismo tiempo que se prohíbe la ruleta, equivale a prohibir torear toros embolados en las capeas y a permitir torear marrajos de desecho. ¡Los primeros, sólo dan porrazos; los segundos, matan!

¿Quién debe ser consultado en asuntos de juego? Yo creo que el punto. Pues si preguntáis a mil qué prefieren, los mil os dirán que ruleta. Y cuando el punto lo dice, no será por el placer de que el banquero le gane más fácilmente el dinero. Yo creo que será porque le conviene.

La ruleta se prohíbe por ignorancia. ¡Hasta Francia la prohíbe!, dicen los necios. ¡Qué candidez! Pero Monte-Carlo es acaso otra cosa que Francia disfrazada? Francés es el Casino, franceses los hoteles, franceses los comercios, francés es todo Monte-Carlo. Y de la ruleta viven todos los pueblos de la Corniche, dándose el tono de decir: «en Francia, no hay ruleta». Claro está: ¡como que gozan de todas las ventajas de la exclusiva! Por eso, cuando hay ruletas en España protesta todo el Mediodía de Francia, viendo que el dinero se viene al otro lado del Pirineo, pudiendo afirmar que la ruleta es la pesadilla de casi todos los casinos franceses, y que eso, y no otra cosa, contribuye a la hostilidad contra la ruleta, pues en ocasiones ha dado lugar a conversaciones muy interesantes entre gente oficial, que acabaron siempre a favor de Monte-Carlo y de otros establecimientos.

Juego por juego, y a excepción del *baccara*, que es el juego de los hidalgos, de todos los existentes el más limpio, el menos expuesto, el más legal, el menos dado a fullerías y equivocaciones, el más claro, y sobre todo el que menos puerta tiene—no llega al 3 por 100—es la ruleta, y por lo tanto, es incomprensible que España la catalogue entre lo ilícito, cuando cataloga entre lo tolerable, sin necesidad de recatarlo con visillos al menos, la ruleta de 18 caballos, que es una ganzáa contra la que no existe cerradura de seguridad que sea inviolable.

He expuesto con absoluta claridad y con sobra de argumentos mi manera de pensar acerca del juego, y con mí deber he cumplido.

¿Hay quienes creen que se debe continuar como hasta ahora, yendo el dinero con que es pagada la complacencia al bolsillo de los caballeros que la complacencia cobran? Pues que continúe. A mí me tiene sin cuidado.

Pero que no me vengan luego con monsergas y lamentaciones de si se juega ó si se deja de jugar, y de si hay pobres ó no hay pobres, porque les replicaré que bien claro demostré:

**Primero.**—Que se jugará siempre.

**Segundo.**—Que vale más cobrar la tolerancia a la luz del sol y darla a los pobres, que dejar que otros la cobren.

**Tercero.**—Que es un verdadero atropello el obligar a los puntos a jugar a juegos que tienen una desventaja aterradora.

**Cuarto.**—Que de todos los males que el juego acarrea, es el peor el servir de pretexto para el cohecho en ocasiones, para la calumnia siempre.

Yo he cumplido con mí deber. Y con eso me quedo tranquilísimo, porque en estos tiempos no es poco. Y nada más, como no sea el advertir a casinos, círculos y casas de juego que por nosotros pueden jugar cuanto les plazca, donde les plazca y como les plazca, porque en esta casa estudiamos los asuntos en su aspecto social, y somos incapaces de abandonarlos en su aspecto de policía delación ó de interés económico.

Gracias a Dios, en cuestiones de juego no aspiro más que a una cosa: a acertar si alguna vez juego y a que me paguen aunque sea con puerta, porque ¡qué demonio!, al fin y al cabo, a mí cuando juego no me piden nada adelantado, y al banquero, por adelantado le piden unos miles de pesetas, que se ven, para el círculo, y algo más que se huele, pero que no se ve, para otros. ¿Para qué más? ¡He dicho ya tanto!

JUAN DE ARAGON

(Artículo publicado el 20 de marzo de 1915.)

## BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.





EN VISPÉRAS DE HUELGA

MITIN EN LA CASA DEL PUEBLO

El «últimátum» de los obreros.

Anoche, á las nueve y media, se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Sociedad de Albañiles para preparar la huelga general.

Lucio Martínez.

Preside el compañero Lucio Martínez, que explica el objeto del mitin. Dice que los trabajadores han de responder siempre á estos movimientos, porque ellos son la demostración de la fuerza positiva que tiene la clase para llegar al extremo de expulsar del Poder á un Gobierno que no tiene para nada en cuenta los intereses del país. (Aplausos.)

Luis Fernández.

El compañero Luis Fernández expone el por qué los trabajadores se ven impulsados á la huelga. Compara la obra de Gobierno realizada por los conservadores y los liberales para deducir que los obreros se han hartado de razón. Pide unión, para que la huelga sea perfecta. (Aplausos.)

Daniel Anguiano.

El concejal socialista Daniel Anguiano empieza diciendo que la huelga está en el ambiente, y cita el hecho de que la Unión General tuviera que anticipar la fecha del Congreso nacional ante la gravedad de las circunstancias, y hace historia de las negociaciones seguidas para evitar la huelga.

Creo que la mujer es una colaboradora directa del trabajador, y por lo tanto, de la obra del trabajador, porque es la que más sufre en la casa, y por ello espera que todas secunden la huelga.

Señala el hecho de que el país va comprendiendo que el proletariado organizado es un llamamiento de progreso para el mejoramiento de España, y esto demuestra que se le va considerando como una garantía para la salvación de este mismo país.

Termina diciendo que, fracasada la llamada ley de Subsistencias, no queda más remedio que la huelga, á la que se irá á todo trance.

García Cortés.

Dice que, ante todo, han de decir que no van á la huelga por un movimiento de historismo público, sino razonadamente.

Se extraña de que en veintiocho meses que llevamos de guerra no hayan llegado los obreros á este extremo, ante la torpeza de los gobernantes y la avaricia de los manipuladores de las subsistencias, encarecidas escandalosamente, y dice que el Parlamento no ha hecho nada absolutamente, ni en la etapa conservadora ni en la actual. Mientras en Europa se debatían los magnos problemas de las nacionalidades y en España se padecía hambre, el Parlamento se entretuvo en discutir si hablamos de hablar ó no el catalán, y hoy si hemos de aumentar el sueldo de los clérigos. Y es así porque los políticos no viven en Europa, sino que parece que viven en Africa. (Aplausos.)

Después de estos espectáculos, ¿cómo pueden dirigirse al pueblo para que tenga confianza en ellos? ¡Si son incapaces de nada práctico!

A la huelga del 18 se puede ir con la conciencia tranquila de que se va cargado de razón.

Mientras no se atiendan las demandas del pueblo, se han dejado hacer grandes negocios á los navieros, enemigos de España. Y es así que abandonaron el cabotaje para dedicarse á otros mejores negocios, improvisándose millonarios mientras se inferían graves daños al país.

Habla de los mineros, á quienes cuesta la extracción de la tonelada de carbón 14 pesetas y ellos la estaban vendiendo á 127. (Grandes aplausos.)

Refiriéndose á los agricultores y acaparadores, dice que quieren ganar mucho, y esos señores tienen los géneros almacenados, amparados por el Gobierno, y ó los sacan por las buenas ó se los arrancaremos nosotros. (Estruendosos aplausos.)

Se refiere á su actuación en la Junta de Subsistencias, en donde ha visto con vergüenza que no hay organización y en donde no hay instrumentos de estudio suficientes. Por eso no puede llegarse á las tasas, y por eso los carboneros adoptan esa actitud, y les dice que se anden con cuidado, porque es posible que los vecinos se cansen y enciendan los braseros, en lugar de en su casa, en la del carbonero. Eso, que sería lamentable, nos va á parecer necesario.

Los obreros, con su actitud, quieren dar toda clase de facilidades, con lo que no hacen mas que crear dificultades, puesto que no pueden tomarse soluciones prácticas. Cree que el pueblo se impondrá, dentro ó fuera de la ley. Es un acto de ciudadanía, no como de obrero, sino como de español.

Es preciso que la población toda haga causa común con los obreros; que se provea de subsistencias el día 17, y que serenamente lleguemos al paro general sin derramamientos de sangre.

Un pueblo que para un día en esa forma es un pueblo capacitado para todo.

A los que decían que el pueblo no tenía pulso contestamos con esta huelga.

Recomienda de nuevo la serenidad para el día 18 y para lo que haya que hacer en el caso de que no se nos atienda.

Esto es el dilema para el obrero: O morir matando ó morir como cochinos en un rincón. (Grandes aplausos.)

El presidente.

Pronuncia algunas palabras sólo con el objeto de hacer tiempo á que otros oradores presen de la estación, adonde fueron á despedir á Maeterlinck.

Condema la actitud del liberal Romanones, que ha causado una ofensa á la Casa del Pueblo prohibiendo la conferencia de este gran poeta belga. (Aplausos.)

(En este momento entra en el escenario el Sr. Ovejero. Su presencia es acogida con grandes aplausos y vivas estentóreos á Bélgica.)

Andrés Ovejero.

Se repite la ovación.

Dice que comenzará como debió acabar ayer, para que entre ayer y hoy no haya otra solución de continuidad que la inercia de los Gobiernos: «Viva Maeterlinck!», expresión de lo que debe decirse y lo que debe callarse. (Grandes vivas á Bélgica.)

Se ocupa de un cuento de niños de este gran poeta, *El pájaro azul*, una de cuyas escenas refiere:

En una cabaña de un leñador hablan dos niños. Ven un árbol de Noel, y dialogan acerca de la abundancia de algunas cosas y la carencia en otras.

«Comprendéis ahora — dice Ovejero — por qué debí hablar en esta casa el gran poeta belga?»

Dice que los republicanos tienen un ideal noble, pero ilusorio y romántico. Sueñan con la revolución política, y ésta es un sueño. Cree que el triunfo lo ha de dar una organización metódica.

Explica la génesis de la huelga desde que la acordó el último Congreso obrero.

Dice que el Gobierno, que vino al Poder para hacer labor económica, ha traicionado al país.

Recuerda la iniciativa de los beneficios extraordinarios, que parecía un resurgimiento de una nueva política económica. Proyecto que fracasó por la codicia de esas gentes, con las que no podrá ningún Gobierno. Porque aquí los que gobiernan son los apetitos desenfrenados de la plutocracia, que puede desafiarse al pueblo porque tiene sus lacayos en el Poder. (Grandes aplausos.)

Hace un llamamiento á la clase media para que acuda á agruparse á los organismos obreros.

Dice que así como no puede haber armonía entre la religión y la ciencia, tampoco puede haberla entre el trabajo y el capital.

Termina glosando el manifiesto de la Unión General de Trabajadores, en que se recomienda la serenidad para que no resulte ensangrentada esta efemérides. (Grandes aplausos.)

BANDEIRA VINHO DO PORTO

DE LA GUARDIA CIVIL

Por los guardias civiles muertos en el cumplimiento de su deber.

El día 9 del presente mes enteré á los lectores que había fallecido en Valderrobres (Teruel) un guardia civil á quien malherió un bandido asesino cuando aquél lo reconoció como á tal, durante el interrogatorio al que lo sometieron por encontrárselo de noche en el campo y en terreno quebrado.

Pedí antes, pedí entonces y reclamo hoy que á las familias de los guardias civiles que mueren en el cumplimiento de su deber en las luchas con los criminales ó en la práctica de su servicio de huelgas, algarradas, inundaciones, incendios etc., se les asigne una pensión que les asegure el pan.

Dije y digo que no hay hombre capaz de arriesgar su vida, á no ser en momentos cotizados, cuando sabe que si desaparece deja á una mujer y á unos hijos sin más amparo que el día y la noche, y sin otro recurso que la pública beneficencia.

A los que sirven á la sociedad, á los que son garantía del orden, á los que encomiendan los ciudadanos la protección de sus vidas y haciendas, debe el Estado garantizarles y asegurarles que mientras más servicios presten, mayores serán las recompensas, y que si llega el caso de perder la vida en cumplimiento de su deber, en la lucha con malhechores, ó perece en un incendio ó es arrastrado por la corriente de un río, intentando salvar la vida del prójimo, quedará inscrito su nombre en los cuadros que perpetúan la memoria de los buenos y quedará á salvo su familia legítimamente creada, de la horrible incertidumbre que para comer le reserva el porvenir, más si deja hijos pequeños.

Esto dije el día 9. Y leo hoy 13 que en la sesión del día 11 se aprobó en el Congreso, en votación por bolas, conceder pensión al padre de D. Roque Serrano, guardia del Cuerpo de Seguridad muerto en el cumplimiento de su deber, y á la viuda de D. Luis Pérez Aparicio, funcionario del Cuerpo de Vigilan-

cia, muerto también en un acto del servicio.

El Congreso ha hecho justicia. La Cámara popular, al aprobar esa propuesta de pensión no sólo ha enaltecido la memoria de esos dos modestos funcionarios, sino que ha prestado un grandísimo servicio á la nación.

Pero queda una excepción muy dolorosa. Al guardia civil, más que á ningún otro agente de autoridad, le acechan las traiciones, los peligros.

Todos los años rinden su tributo á la muerte en el cumplimiento del deber, seis, ocho, diez...

¿Qué esperamos para que tengan también pensión las familias de los guardias civiles que mueren en análogas condiciones?

Es asunto de importancia trascendental para la benemérita, que someto á pública consideración.

LADERA

EN EL MUSEO DE PINTURAS

LAS SALAS BOSCH

Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de la Torre, inauguró ayer, á las tres de la tarde, las dos salas del Museo de Pinturas que contienen las obras de arte legadas al mismo por D. Pablo Bosch, dando un patriótico ejemplo digno de seguirse.

Esperaron al Monarca los señores conde de Romanones, Alba, Burell, duque de Alba, Villegas, Garmelo, los sobrinos del donante, señores D. Javier Salas y D. Juan Pablo Bosch; marqués de Valdeiglesias, Maura (D. Bartolomé), Rivas (D. Natalio), Roselló, general La Barrera, Lázaro Galdeano, Santamaría (don Marcelliano), Moreno Carbonero, Picón, Francos, Boix, Blay, marqués de Casa Torres, Dato, Beruete, Osma, Tormo, marqués de Montesa, Errazu, Repullés, Mérida, Anguita, Velázquez y otros.

Dedicó S. M. breves momentos á la Sala Errazu y á la de la Escuela francesa, y media hora á las salas que se inauguraban, donde contempló los principales cuadros y las más notables medallas y monedas.

Entre los cuadros figuran la *Coronación de la Virgen*, del Greco; *La Virgen con el Niño*, del divino Morales; *la Sagrada Familia*, de Van Orley; *el Calvario*, de Van der Weyden; *la Virgen con el Niño*, de Gerardo David; *Cristo asistido por un ángel*, de Alonso Cano.

Constituyen el legado Bosch 89 cuadros de varios autores y escuelas, cuatro vitrinas con medallas y monedas españolas y extranjeras y un varguero del siglo XVI conteniendo 94 monedas antiguas españolas de las llamadas autónomas, cuya catalogación se estudia.

El duque de Alba y el Sr. Villegas asesoraron á S. M. en su visita.

UN CONCIERTO

LOS HERMANOS GALVEZ

En uno de los más elegantes salones de música madrileños dieron ayer tarde un interesantísimo recital de violoncello y piano los hermanos Bernardino y Rafael Gálvez, en el que deleitaron durante dos horas á muchos y muy distinguidos aficionados que acudieron á escucharlos.

Bernardino Gálvez es un violoncellista admirable. Domina el mecanismo del difícil instrumento con asombrosa facilidad, como lo demostró cumplidamente en *Fileuse*, de Dunkler. Su temperamento artístico le inspiró momentos maravillosos de sentimiento en la ejecución en la *Sonata III*, de Beethoven, en un concierto en la *menor*, de Saint Saëns, en un *lento*, de Strauss, y en una *Rapsodia húngara*, de Poppner.

El admirable artista fué aplaudidísimo, viéndose obligado á repetir algunas composiciones, entre ellas *Fileuse*, de Dunkler, que, como arriba decimos, fué un prodigio de ejecución.

Su hermano Rafael es un pianista igualmente digno de los aplausos que recogió acompañándole, y muy especialmente en la *Sonata* beethoveniana, obra en la que fué elogiadísimo.

La numerosa concurrencia celebró mucho la ocasión de escuchar á los ilustres artistas.

R. DE C.

OMNIBUS-AUTOMOVIL para colegios ó pensiones, disponible. Marqués del Riscal, 14.

ACADEMIAS MILITARES

LOS ASPIRANTES A INGRESO

Los aspirantes á ingreso en las Academias militares se proponen reproducir en el Congreso su petición, que tan favorable acogida tuvo en el Senado al ser defendida por el obispo de Segovia.

La instancia entregada al Presidente del Consejo en favor de tan legítimas aspiraciones lleva la firma de las distintas representaciones de la Cámara, y como se funda en que para lo sucesivo la ampliación sólo se concederá por las Cortes, la nota de examen no será reservada, y además en que faltan más de mil oficiales subalternos, es lógico suponer que se concederá la ampliación que se solicita, que nunca ha podido estar más justificada que ahora.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del capitán del regimiento de Asturias D. José Moreno Carabís, é hija del senador vitalicio y presidente de la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, D. Manuel Molina y Molina.

No es posible toser con Jarabe Orivo.

De arte. Peligros, 7. Exposición y venta permanente de cuadros. Subastas todos los viernes, á las seis de la tarde.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), últimas representaciones de Mariela y Solico en el mundo.

ESPAÑOL.—6 (especial), El crimen de todos y El vergonzoso en Palacio.—10 (popular), El vergonzoso en Palacio y El crimen de todos.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5,30. El verdugo de Sevilla.—10 (función popular), El verdugo de Sevilla.

LARA.—6,15. Los celos de Mercedes. Repaso de examen y Colombia.—10. La señorita de Trévlez (tres actos) (estreno) y Colombia.

INFANTA ISABEL.—6,15. La Concha.—10,30 (popular doble), La Concha.

APOLO.—(Décimo vermouth de gran moda).—6,15 (doble), Serafin el Pinturero (dos actos).—9,45 (sencilla), La mujer del héroe.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6. La mujer moderna.—10,15. La embañadora.

REINA VICTORIA.—6. Princesitas del Dollar.—10,30. La bella Risela.

ESLAVA.—6. Pueblo de las Mujeres (dos actos) y El sapo enamorado.—10. La bendición de Dios (dos actos) y El sapo enamorado.

COMICO.—6. El rey de la martingala y El viaje del amor.—10,15. El rey de la martingala y El viaje del amor.

PRINCIPE ALFONSO.—6 (doble) (butaca, 2,50 pesetas), Jimmy Samson.—10 (popular) (butaca, 2 pesetas), Franz Hallers.

NOVEDADES.—6. El misterio de la jota.—7,15. El saetre del Campello.—9,15. Música, luz y alegría.—10,15. Don Juanito y su escudero.—11,45. La Eva ideal.

MARTIN.—6. La reina mora.—7. La oración de la vida.—10,15. Enseñanza libre.—11,30. La oración de la vida.

COLISEO IMPERIAL.—5,15. Parroquianos... rabanitos. 6,15. La mano gris.—9,30. Películas.—10,30. El estigma.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Russell, Los Güilber, Los de Alcáñiz y Chacón, Carmen Vicente, Damayanti, Salud Ruiz, Pastora Imprio y Victor Rojas.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CÍ NEMA X.—(12 jueves selecto).—A las 5.—Monumental acontecimiento: La bestia humana (cuatro partes), inimitable creación del chimpancé *Consul* (proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma).—Éxitos grandiosos: Celos mortales (tres partes), por la bellísima Robine; El último amor (cuatro partes) y Rapto en un tranvía (estreno muy cómico).—Noche (butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas). El mismo programa.—El domingo: La llama del odio (cuatro partes), por la elegantísima Diana Karenne (exclusiva y única de esta Empresa).—Muy pronto: Fedora, por la Bertini.

TRIACION-PALACE.—Cinéma aristocrático.—A las 4 (sección infantil), con un programa exclusivamente instructivo y cómico.—A las 7 (gran gala), estreno de la entretenida comedia *Ladrones* automovilistas (dos actos).—Éxito inmenso de un travestido (Keystone).—Éxito sin precedente: Lucille, la hija del Circo (séptimo y octavo episodios), por Lucille y el conde Hugo, y varias otras de gran interés.—Amenizará el espectáculo el sexteto de la Casa, con el mejor de su repertorio.—El viernes, dos estrenos extraordinarios: La odisea del odio (1.000 metros, Nordisk) y noveno y décimo episodios de Lucille, la hija del Circo.

CINE IDEAL.—Desde los 4,30.—Magnífico estreno: Las dos vidas.—Éxito inmenso: Celos mortales, por la Robine; El último amor (n.º cinco comedia) y los éxitos de risa Georges en 1.º teatro y La criada de Sabastia no.—Escogido programa musical por el sexteto.—El próximo viernes, gran acontecimiento cinematográfico: estreno del admirable drama *Tigre real*, por la insigne Pina Menichelli.

AVISOS UTILES

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso, por medio de la deliciosa harina de salud, la

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, y de facilísima digestión, hace desaparecer las acideces é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispesias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la anemia, las náuseas, así como las penosas jaquecas y neuralgias que son consecuencia, así como las almorranas, y más á menudo de lo que nos figuramos, del estreñimiento habitual ó descurtido. En casa de todos los boticarios y ultramarinos

ANEMIA debilidad e inapetencia

Son demasiados los niños que luchan continuamente con enfermedades porque no tienen sangre suficiente para conservar sus cuerpos sanos y fuertes. Una madre nos escribe:

«Tengo el gusto de participarles que mi hija Emilia ha tomado la Emulsión Scott y se ha beneficiado tanto que parece otra. Debido a su estado anémico estaba débil delgada e inapetente, los resfriados eran continuos y no la dejaban medrar. Ahora está curada y su aspecto es el de una persona sana.» Filomena Boses, Almadén (Ciudad Real) 13 de Enero de 1916.

La Emulsión Scott es un poderoso reconstituyente para los adultos y niños débiles y el remedio más seguro para anemia, raquitismo, escrofúla, linfatismo, catarro y afecciones de las vías respiratorias. Pídase la legítima



EMULSION SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 15. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

VINO AROUD CARNE-QUINA

el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza. Calle Richelieu, 102. París.—Todas Farmacias.

LOS TOS que tengan

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídansen en las Farmacias

VEASE ANUNCIO Subasta en la estación del Norte.

Advertisement for COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. HIERRO BRAVAIS. Toda Farmacia y 130, R. Lafayette, París.—Folleto gratis.

La V. cada noche El Día

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en viaje especial el día 14 del corriente de Bilbao; el 15, de Santander; el 16, de Gijón; el 17, de Coruña, y el 18, de Vigo, directo para Habana y Nueva York. El expresado vapor admite carga y pasaje para los dos referidos puertos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES EN LOECHES OFICINA: MONTERA, 29, BAJO MADRID Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en farmacias y droguerías.

PEÑACALLO

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**Doña Ramona de la Presilla y Calás**  
VIUDA DE VILLOTA  
**FALLECIÓ EL 16 DE DICIEMBRE DE 1915**  
A LOS 72 AÑOS DE EDAD  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
El día 16 de diciembre, á las once de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Jerónimo el Real; los días 16 y 17, á las ocho y ocho y media en la iglesia de San Manuel y San Benito; el día 24, á las once y media y doce, y el 25 las tres que se digan al medio día en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, de esta Corte, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos, demás parientes, testamentarios y amigos,  
**RUEGAN á las personas piadosas la encomienda en caridad á Dios Nuestro Señor.**  
Los Emms. y Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Vitoria, Avila y Ciudad Real, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**Usted teme al frío**  
Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.



**FIMOL BUSTO**  
no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

**XXXIII ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**Don Julián Prats y Estupiña**  
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE  
**Falleció el día 15 de diciembre de 1883**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.**  
Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la capilla de la Almudena, capilla de la Virgen de Vallibana, y el 16 las de once, once y media y doce en la misma capilla, y las que se digan en Burgos en la iglesia de los Padres Carmelitas, en el altar de la Virgen del Carmen, serán aplicadas por el alma de dicho señor.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.**  
El día 21 del corriente, á las nueve de la mañana, se verificará en el local destinado en la estación del Norte, para equipajes de salida, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran una gran partida de paños de madera, vinos, licores, aguas minerales, relojería material eléctrico, calzado, curriles, comestibles, tejidos, droguería y perfumería, maquinaria, pasamanería, botones, objetos religiosos, lienzos y alpargatería, lanería, cachapas esparto, residuos de alfileres, hierro y otros muchos artículos. Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 18, 19 y 20 del actual, de ocho á catorce, en el almacén de subastas situado en la estación de paseo Imperial.  
**No es verdad**  
que por la guerra haya que vender todo caro. Nosotros vendemos hoy nuestros discos y aparatos Odeón más baratos y mucho más perfeccionados que nunca, gracias á nuestros poderosos medios de fabricación.  
**PIDA Vd. CATALOGOS**  
A LA  
Agencia Odeón. Preciados, 1  
VENTAS A PLAZOS

**Estufas eléctricas,**  
de ocasión; precios muy reducidos; consumo económico. Sit. va. núm. 12, El Arco Eléctrico.

**30 plazas en Ferrocarriles**  
Apuntes completos con problemas gran suficiencia, 10 pesetas. El Guía del Opositor. Preciados, 14.

**EDITORIAL HESPERIA**  
Concesionaria exclusiva de la venta:  
Sociedad General de Librería,  
Ferraz, núm. 25.  
Libro admirable de nuestro glorioso dramaturgo.  
**MIS MEJORES ESCENAS**  
POR  
**JACINTO BENAVENTE**  
Precio, dos pesetas.  
Remitiendo su importe á la Administración de «La Correspondencia de España», se remite libre de todo gasto. No se admiten sellos.



**AVISO DE ARTE PELIGROS.** 7. Exposición y venta permanente de cuadros. SUBASTAS, TODOS LOS VIERNES, á las seis de la tarde.

**PAPELETAS**  
del Monte.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.  
Traducciones de idiomas.  
Escalafón, 13, 1º. Izq.  
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS  
**EL LICOR LAPRADE**  
es el mejor de los ferruginosos; no empedrea los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Colina y Compañía. PARIS.

**MISS HARRIETTE RUSSELL**  
Ha fallecido repentinamente  
**EL DIA 11 DE DICIEMBRE DE 1916**  
**R. I. P.**  
El Cónsul de S. M. B.; sus hermanos (ausentes), y los discípulos de la finada,  
**SUPPLICAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14, á las once de la mañana, desde el Depósito Judicial (Santa Isabel, 49), donde se halla depositada, al cementerio de San Isidro.**  
El duelo se despide en el cementerio. (11)

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable y es inimitable.  
**FABRICA DORADAS**  
Cabeza, 34.  
**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2241. LOPEZ Y FERNANDEZ  
**Se venden**  
baratas varias carrocerías de automóviles, doble función landaulet y limousin.—Velázquez, núm. 54, cochera.

**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.  
**ALQUILERES**  
Aquilase buen cuarto, nueve habitaciones, mediodía, 17 duros. Aduana, 29.  
**ALQUILERES**  
Se alquilan dos cuartos grandes en Arenal, 27, propios para academia, huéspedes ó industria. Dirigirse, todo día laborable, de siete y media á nueve noche, calle Sal, 2, principal.

**Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9.**

**MUEBLES**  
Urgente traspaso establecimiento de bebidas, estilo Andalucía, bien instalado, sitio céntrico. Precio, 3.000 pesetas. Razón: Gobernador, 12; horas, de dos á tres tarde y de siete á ocho noche.  
**Peletaría del Carmen**  
Renares, mangulitos, capas, abrigos piel, desde 165 pesetas. Carmen, 14. Teléfono 5.555.

**OCUPACION EN CASA**  
6 duros semanales con fecciónando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballerizas. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 683, Madrid.

**La Prensa**  
Agencia de Anuncios  
Carmen, 18, primero.  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**EL remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las**  
**PASTILLAS MORELLÓ**  
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

**MOLINOS — COMPRO**  
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**Palace-Hotel.—La Coruña.**  
Inaugurado en mayo de 1916.  
Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

**VENTA DE ARBOLES**  
Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda.  
**POUZET, CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, MADRID.**

**RADIOHISTOGENO**  
HISTOGENO PERFECTO  
Eficacísimo en la ANEMIA TUBERCULOSIS NEURASTENIA DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO por excesos de cualquier índole  
**AUMENTA EL PESO**  
**AUMENTA LAS ENERGIAS**  
**AUMENTA EL APETITO**  
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS



**LINOLEUM**  
24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

**5 CENTIMOS por PALABRA**

**HASTA 30 PALABRAS**

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

**Pompas Fúnebres.—Calle de Peñalver, núm. 15.**

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.  
**ALQUILERES**  
Aquilase buen cuarto, nueve habitaciones, mediodía, 17 duros. Aduana, 29.  
**ALQUILERES**  
Se alquilan dos cuartos grandes en Arenal, 27, propios para academia, huéspedes ó industria. Dirigirse, todo día laborable, de siete y media á nueve noche, calle Sal, 2, principal.

**ALMONEDAS**  
Almoneda verdad, todo un piso amueblado elegante.—Hortaleza, 132.  
**CONSULTAS**  
Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curaciones especiales radiación, rayos X, Herpes, pruritos, graves enfermedades de piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. PRINCESA, 58.—Instituto Radioterápico.—Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

**CONSULTAS**  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.  
**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro cajas registradoras pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.  
**ALQUILERES**  
Aquilase buen cuarto, nueve habitaciones, mediodía, 17 duros. Aduana, 29.  
**ALQUILERES**  
Se alquilan dos cuartos grandes en Arenal, 27, propios para academia, huéspedes ó industria. Dirigirse, todo día laborable, de siete y media á nueve noche, calle Sal, 2, principal.

**ALMONEDAS**  
Almoneda verdad, todo un piso amueblado elegante.—Hortaleza, 132.  
**CONSULTAS**  
Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curaciones especiales radiación, rayos X, Herpes, pruritos, graves enfermedades de piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. PRINCESA, 58.—Instituto Radioterápico.—Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

**CUPON DE OPCION**  
AL AGUINALDO DE  
**La Correspondencia de España**  
PARA  
**NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES**  
VALEDERO DESDE SU PUBLICACION HASTA EL DIA 6 DE ENERO DE 1917.

**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.  
**ALQUILERES**  
Aquilase buen cuarto, nueve habitaciones, mediodía, 17 duros. Aduana, 29.  
**ALQUILERES**  
Se alquilan dos cuartos grandes en Arenal, 27, propios para academia, huéspedes ó industria. Dirigirse, todo día laborable, de siete y media á nueve noche, calle Sal, 2, principal.

**ALMONEDAS**  
Almoneda verdad, todo un piso amueblado elegante.—Hortaleza, 132.  
**CONSULTAS**  
Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curaciones especiales radiación, rayos X, Herpes, pruritos, graves enfermedades de piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. PRINCESA, 58.—Instituto Radioterápico.—Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

**CONSULTAS**  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.  
**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro cajas registradoras pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.  
**ALQUILERES**  
Aquilase buen cuarto, nueve habitaciones, mediodía, 17 duros. Aduana, 29.  
**ALQUILERES**  
Se alquilan dos cuartos grandes en Arenal, 27, propios para academia, huéspedes ó industria. Dirigirse, todo día laborable, de siete y media á nueve noche, calle Sal, 2, principal.

**ALMONEDAS**  
Almoneda verdad, todo un piso amueblado elegante.—Hortaleza, 132.  
**CONSULTAS**  
Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curaciones especiales radiación, rayos X, Herpes, pruritos, graves enfermedades de piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. PRINCESA, 58.—Instituto Radioterápico.—Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

**CONSULTAS**  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.  
**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro cajas registradoras pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.  
**ALQUILERES**  
Aquilase buen cuarto, nueve habitaciones, mediodía, 17 duros. Aduana, 29.  
**ALQUILERES**  
Se alquilan dos cuartos grandes en Arenal, 27, propios para academia, huéspedes ó industria. Dirigirse, todo día laborable, de siete y media á nueve noche, calle Sal, 2, principal.

**ENSEÑANZA**  
Ferrocarriles Norte, 80 plazas de 1.350 pesetas.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte. Exito, números 3-6-7-8-11-14-16-18-20-25-26-28-29-30-31-37-39-40-41-43-46-51-53-55-57-58-60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.  
**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.  
**MANICURA**  
Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 1), ptas. 2,50. Pilar F. Frío, 1. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.  
**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Mecanografía. Máquinas patentadas para aprenderla correctamente. Usarla Escuelas Estado. Diez pesetas. Fernando Urbina, Córdoba.  
Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.  
Capitalistas. Mil pesetas administradas para aprenderla correctamente. Usarla Escuelas Estado. Diez pesetas. Fernando Urbina, Córdoba.  
Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.  
Capitalistas. Mil pesetas administradas para aprenderla correctamente. Usarla Escuelas Estado. Diez pesetas. Fernando Urbina, Córdoba.  
Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Arenal, número 1.  
**Dinero al comercio y propietarios.** Caños, 8, entresuelo: de cinco á ocho.  
**Negocio seguro administrado por sí mismo.** Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.  
**Dinero con hipoteca y sobre toda garantía.** Fuencarral, 138. Rodríguez y Monedero: 11 á 1 y 5 á 8.  
**El mejor fotógrafo, más artístico, rápido y económico.** Roca, Tetuán, 20.—Teléfono 324. On parle français. English spoken. Man sprich deutsch.  
**En sitio céntrico, piso bajo.** Primerero, se desean tres habitaciones para despacho. Escribid: Golosochea, Goya, 6.  
**Planchado brillante (sin máquinas).** El mejor. No rompe los cuellos.—Isabel Católica, 11.  
**Precios fábrica.** Luna, 24. Instalaciones, aparatos, cristalería, material eléctrico.  
**Peletaría francesa, trabajo desde 2 pesetas.** Goya, 43.

**PERDIDAS**  
Pérdida cachorro caza, pinta color canela, atiende por «Listo». Al que lo entregue en Zaragoza, 4, se le gratificará con 25 pesetas.  
Pérdida reloj pulsera oro.—Gratificarán al que entregue: Cava Baja, 16, portería.

**TRASPASOS**  
Sin traspaso, solo por valor de 500 generos y enseres, cedi bonito negocio establecido.—Apartado 611.  
**Se vende casa con terreno.** Calle de la Cruz, 11, 1º. Teléfono 3.434.

**Aginaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Á TODOS SUS LECTORES, SÓLO PARA  
**Navidad, Año Nuevo y Reyes**  
10.000 cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles.

A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aginaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.

La importancia del pedido y la gran circulación de «La Correspondencia de España», han infundido poderosa y eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado en condiciones que nos permiten ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisi-

Marcas de los exquisitos vinos que ofrece á sus lectores, como aginaldo, La Correspondencia de España:  
**CHAMPAGNE:** Veuve Pentel, Reims, acreditada casa fundada en 1880, proveedora de la Casa Real inglesa, y la marca prefecta que fué de Eduardo VII; la no menos renombrada marca Château de Savignac Saint Martin de Surpierre, casa fundada en 1884, proveedora efectiva de la Real Casa y, por último, Moët Chandon, cuyo sólo nombre hace innecesario todo elogio por ser bien conocido y estar suficientemente acreditada.  
**VINOS DE JEREZ Y DE MALAGA:** Marqués del Real Tesoro, Sánchez Romate, Duque de Almodóvar del Río y Conde de Morphy, proveedor efectivo de la Real Casa, con título expedido en 4 de junio de 1880.  
**LICORES:** Cognac Domecq, Rom Bacardí, Anisette Carulla y Curaçao holandés.  
He aquí ahora el contenido y precio de cada una de ellas:

**Caja número 1.—Precio, 17 pesetas.**  
Dos botellas Champagne, Chateau Savignac.  
Dos botellas de Jerez, Marqués del Real Tesoro.  
Una botella de Málaga, Sánchez Romate.  
Una botella de Anisette Carulla, marca premiada con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido.

**Caja número 2.—Precio, 30 pesetas.**  
Cuatro botellas de Champagne: dos de Chateau Savignac y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.  
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.  
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.  
Dos botellas de Manzanilla, Duque de Almodóvar del Río.  
Una botella de ron superior, empajado, Bacardí.  
Un tarro de Curaçao holandés.

**Caja número 3.—Precio, 50 pesetas.**  
Seis botellas Champagne: dos de Chateau Savignac, dos de Duc d'Avetrey y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.  
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.  
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.  
Una botella de Cognac Domecq, tres cepas.  
Un tarro de Curaçao holandés.

**Caja número 4.—Precio, 70 pesetas.**  
Ocho botellas Champagne: cuatro de Chateau Savignac y cuatro de Veuve Pentel ó Moët Chandon.  
Cuatro botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.  
Cuatro botellas de Málaga, Sánchez Romate.  
Cuatro botellas de Manzanilla, Duque de Almodóvar del Río.  
Una botella de ron superior, empajado, Bacardí.  
Un tarro de Curaçao holandés.